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ATA N° 018/2025 

SESSÃO ORDINÁRIA 28/07/2025 

Aos vinte e oito dias do mês de julho de dois mil e vinte e cinco (28-07-2025), às dezoito horas 

(18h00min), reuniram-se os Vereadores da Câmara Municipal de Cruzaltense, Estado do Rio Grande do 

Sul, para a 15º SESSÃO ORDINÁRIA DA 7º LEGISLATURA, nas dependências da Câmara 

Municipal de Vereadores de Cruzaltense, sob a presidência do Vereador Sr. Sadi Perkuhn secretariado 

pelos Vereadores, 1º Secretário Sr. Joel Antônio Baruffi e 2º Secretário Sr. Marcio Antônio Dallagnol. 

Feito a chamada estavam presente os nove (09) Vereadores: Sr. Jurandir Strada, Sr. Joel Antônio Baruffi, 

Sr. Aldo Müller, Sr. Nilson Bartzsch, Sr. Sadi Perkuhn, Sr. Mauri Balbinot, Srª. Clarice Salete Paida 

Tramontina , Sr. Carlos Alberto Zangrande e Sr. Marcio Antônio Dallagnol. Havendo número legal em 

nome de Deus o Sr. Presidente deu por abertos os trabalhos da Sessão Ordinária. Prosseguindo, o 

Presidente, considerando que a ata da sessão anterior foi disponibilizada para cada um dos Vereadores 

com antecedência, oportunizando a leitura e análise, perguntou aos Srs. quanto à possibilidade de 

dispensar a leitura da mesma neste ato. Com a concordância de todos em dispensar a leitura da ata, que 

foi disponibilizada oportunamente a tempestivamente para análise, colocou a mesma em votação sendo 

aprovada por unanimidade. Dando seguimento o Senhor Presidente pediu para o 1º secretário fazer a 

leitura do OF. PM nº 135/2025 de 24 de julho de 2025, que encaminhavam os Projetos de Lei Municipal. 

Dando seguimento foi feito a leitura do Projeto de Lei Municipal nº 060/25 de 23 de julho de 2025, que- 

“Autoriza o Poder Executivo Municipal a Contratar um Médico - ESF, em Caráter Temporário e dá 

outras providências.” O Projeto foi colocado em discussão como ninguém se manifestou, o projeto foi 

colocado em votação sendo aprovado por unanimidade. Na sequência foi feita a leitura do Projeto de Lei 

Municipal n° 061/2025, de 24 de julho de 2025, que - “Abre Crédito Especial de R$ 2.000,00 por redução 

orçamentária.” O Projeto foi posto em discussão como ninguém se manifestou foi colocado em votação 

sendo aprovado por unanimidade. Na oportunidade o Sr. Presidente pediu ao primeiro secretario fazer a 

leitura do projeto de Lei Municipal nº 062/25, de 23 de julho de 2025, que - “Autoriza o Poder Executivo 

Municipal Celebrar Termo de Cooperação Técnica entre os Municípios Integrantes da Associação 

Municipal De Municípios Do Alto Uruguai – AMAU, e dá Outras Providências.” O Projeto foi colocado 

em discussão como ninguém se manifestou, o projeto foi colocado em votação sendo aprovado por 

unanimidade. Na sequencia o Presidente pediu para fazer a leitura do Oficio nº 015/25 de 24 de julho de 

2025 que solicita dia e horário para que seja ouvido o Secretário de Educação a fim de prestar 

esclarecimento sobre o Transporte escolar oferecido pela Secretaria de Educação. O Oficio foi colocado 

em votação sendo aprovado por unanimidade. Como não haviam mais proposições o Sr. Presidente 

passou aos assuntos gerais. Havendo cinco inscritos. A primeira pessoa a ser sorteada foi a Vereadora Sr.ª 
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Clarice. Ela cumprimentou o presidente, os demais vereadores e todos que estavam assistindo pela live. 

Ela comentou que, antes do recesso escolar, esteve na secretaria de educação fazendo uma visita junto 

com o Secretário Tiago Peixoto. Durante essa visita, conversaram sobre as necessidades da escola e as 

ações realizadas nos últimos seis meses. Ela destacou algumas dessas ações, como a entrega de material 

escolar, o transporte totalmente gratuito para universitários, as capacitações dos professores, melhorias na 

infraestrutura com concertos de portões e grades, além do aumento do número de câmeras para garantir 

mais segurança às crianças. Ela também mencionou que, há poucos dias, tentaram resolver o problema do 

esgoto na escola Osório, que já existe há muitos anos. A vereadora elogiou o secretário pelo seu 

envolvimento diário nas escolas, contando que, durante a visita, viu o secretário jogando futebol com as 

crianças, o que demonstra o carinho que ele tem por elas. Ela acha muito importante essa convivência, 

pois é assim que se descobrem possíveis problemas entre as crianças. Por fim, ela enviou um carinho 

especial aos colonos e motoristas, incentivando-os a nunca perderem a esperança de dias melhores, já que 

eles são essenciais para o funcionamento do nosso município. Ela agradeceu pela oportunidade de falar. 

O segundo sorteado foi o Vereador Sr. Carlos. Ele cumprimentou o presidente, os demais vereadores, a 

vereadora e todos que estavam assistindo pela live. Aproveitou para parabenizar pelo dia do colono e dos 

motoristas, e também elogiou o grupo Coração de Potro pela programação que fizeram, pois eles levam o 

nome do nosso município para outras regiões. Pediu que a administração olhasse com atenção para essa 

entidade, já que, todo ano, na semana Farroupilha, eles realizam eventos, e pediu que a administração 

apoie o grupo para que possam participar das atividades que terão na semana. Ele também parabenizou o 

CTG Rodeio da Querência, pois no último domingo esteve presente no pavilhão de Cruzaltense, pelas 

oficinas de dança e montaria que são oferecidas através CRAS. Disse que é muito bom ver as crianças 

desde pequenas sendo incentivadas às tradições gaúchas, e que onde há rodeio, sempre há exemplos 

positivos. Ainda em seu pronunciamento esclareceu que não é contra os projetos que estão sendo votados 

nesta casa, mas destacou que, nos últimos meses, a maioria dos projetos que têm sido apreciados acabam 

aumentando os gastos do município. Como membro do Legislativo, ele acredita que é dever fiscalizar e 

proteger o interesse público, exercendo essa função com rigor. Ele reconhece que a gestão pública precisa 

de investimentos, mas alerta que não podem aprovar projetos que envolvem recursos financeiros sem 

avaliar bem os impactos no orçamento de médio e longo prazo. Ele lembrou que o presidente já comentou 

em sessões anteriores que houve uma redução significativa no preço do combustível, graças a uma 

licitação inovadora que nunca tinha sido feita antes nas gestões municipais. No entanto, ele explicou que 

essa contratação trouxe uma consequência que não foi mencionada: a empresa fornecedora não tem sede 

em Cruzaltense, o que significa que o município deixará de arrecadar o ICMS sobre esses combustíveis, 

resultando em perda de receita. Além disso, ele reforçou que uma das propostas da atual administração 
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era incentivar o comércio local. Então, questionou: se essa atitude realmente apoia o comércio do 

município? Por fim, ainda no tema da economia e da boa gestão dos recursos públicos, ele destacou que, 

em um contrato firmado em 2025, o município terá um gasto adicional de aproximadamente R$ 200 mil 

ao longo do quadriênio de 2025 a 2028, só por causa da diferença de valores em relação a contratos 

anteriores. E questionou se essa é uma atitude correta por parte do governo. Ele finalizou dizendo que 

essa reflexão deve servir de alerta para a base de apoio ao Executivo, e agradeceu pela oportunidade de 

falar. Agradeceu o uso da palavra. O terceiro vereador sorteado foi o Sr. Mauri. Ele cumprimentou o 

presidente, os vereadores, a vereadora, os funcionários da casa e todos que estavam assistindo pela live. 

Disse que tem muitos assuntos para falar, mas que seu tempo é curto, então vai abordar alguns e deixar o 

restante para a próxima sessão. Primeiro, respondeu ao Vereador Baruffi, que na sessão passada ele o 

provocou dizendo ser o culpado da confusão que havia ocorrido no ônibus. Mauri perguntou ao Vereador 

Baruffi se ele acha que foi ele mesmo quem cometeu algum erro ou ser o culpado do fato ocorrido 

naquele sábado, e também quis saber se ele nunca se envolveu em confusões durante campeonatos de 

futebol, lembrando que o Vereador Baruffi, por uma fatalidade, quebrou uma perna e, na hora, acusou 

várias pessoas querendo brigar. Também comentou que já ouviu ele discutindo em jogos de bocha entre 

outros. Mauri admitiu que se envolveu numa discussão que o vereador mencionou na última sessão, mas 

garantiu que tudo já foi resolvido, sem traumas ou danos a ninguém. Ele também ficou sabendo de uma 

confusão com o vereador Márcio e que, logo o Vereador Baruffi usara a tribuna e acredita que também ira 

falar do acontecido, vai explicar melhor, pois como Mauri não estava presente não sabe direito do 

ocorrido e só ira falar quando estiver presente nos lugares e tiver certeza de como tudo aconteceu. Fez 

uma brincadeira dizendo que, se o Vereador Baruffi for santo, vai fazer uma vitrine ao lado do Santo 

Antônio. Ele afirmou que já resolveu a questão, que não há traumas e que tudo está bem. Disse que não 

brigou e que o vereador foi infeliz na colocação, que deveria ter esperado para entender a situação. Mauri 

comparou a situação a um personagem de televisão que diz “eu aumento, mas não invento”, e afirmou 

que, neste caso, os aumentos foram grandes. Depois, fez uma comparação para o vereador Baruffi de que 

se o ônibus é público, o ginásio e o campo de futebol também são públicos, além de outros serviços, e que 

discussão podem acontecer com qualquer pessoa e lugar, pois todos são seres humanos. Ele reforçou que 

todos são seres humanos que também erram, nesta casa é vereador, mas fora dela e igual a qualquer outra 

pessoa. Mauri também comentou que nem o presidente nem o Vereador Baruffi precisam ficar indo toda 

hora na prefeitura, saindo de lá com a cabeça cheia. Ainda citou uma entrevista do prefeito em um 

programa de rádio — que ele não gosta de ouvir — sobre o transporte escolar. Mauri disse que não é 

contra o transporte gratuito, mas que, ao verificar, percebeu que o valor do transporte da Bertuol Tur 

comparado com a empresa do Ademir Sacon tem uma diferença de cinquenta mil reais, foi averiguar é há 
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suspeita que este transporte Bertuol é do pai do vice prefeito e se isso for verdade é uma espécie de 

lavagem de dinheiro, por que o Ademir Sacon fez um levantamento de valores aproximados de R$ 

145.000,00, anualmente o Bertuol Tur R$ 195.000,00. Mauri questionou se isso é economia e pediu ao 

presidente uma explicação. O presidente pediu um aparte, que Mauri aceitou, e explicou que a prefeitura 

não faz a contratação direta, mas sim os estudantes, que escolhem o transporte por conforto e qualidade. 

Ele informou que, na próxima sessão, o secretário Tiago Peixoto vai esclarecer o processo de licitação. 

Mauri comentou que conversou com pessoas da terceira idade, disseram que o transporte do Ademir é 

excelente e confortável, por isso acha que gastar cinquenta mil reais a mais não é economia. Mauri ainda 

falou sobre o assunto do asfalto, que está sendo bastante comentado. Muitas pessoas estão criticando os 

vereadores por causa do valor de cinco milhões de reais por quilômetro. Ele fez uma conta e explicou que 

o governador vai liberar cerca de sessenta e oito milhões de reais para fazer aproximadamente 18 

quilômetros de estrada, o que dá uma média de cerca de 3,7 milhões de reais por quilômetro. Então, ele 

questiona por que o custo está sendo tão alto, perguntando ao presidente se é por causa dos dois silos que 

ficam no trajeto, mas acha que essa justificativa não faz sentido. Ele acredita que alguém vai ficar com 

uma diferença de cerca de dois milhões de reais, pois ele acha que com este valor irão escavar para ver se 

encontram ouro. Mauri também lembrou que, em anos anteriores, lutaram bastante para conseguir essa 

emenda para este asfalto. Ele comentou que, na época, o contador Sr. Leonir perguntou aos vereadores 

para pressionar os deputados a conseguirem emendas, e que o vereador Carlos conseguiu mais de um 

milhão de reais, ele como vereador do partido MDB conseguiu oitocentos mil reais, e do PL conseguiu 

um milhão e meio de reais. Cada vereador pressionou seus deputados, mas ele acha injusto gastar tanto 

dinheiro em um trecho tão curto, pois acredita que alguém vai ficar com uma parte desse valor, mas não 

sabe quem, se a empresa ou outras pessoas. Ele também falou que foi procurado pelo presidente do PDT, 

Osvaldir Rigon, e por Morandi e Remus, que disseram ter recebido uma emenda de cem mil reais do 

deputado Afonso Motta para a saúde. Ele disse que recebeu autorização para passar essa informação, 

pois, em outra oportunidade, o vereador Joel comentou que, ao viajar para Brasília, conseguiu essa 

emenda, mas o Mauri afirma que isso não é verdade. Além disso, falou sobre o tradicionalismo na cidade. 

Ele contou que o grupo "Coração de Potro" fez um jantar no último sábado, que foi um sucesso, e disse 

que os políticos não incentivam o tradicionalismo local, porem não terem participado do evento. Ele 

destacou que todas as pessoas foram convidadas, mas nem todos participaram. Ele acredita que os dois 

grupos tradicionalistas da nossa cidade devem ser valorizados. Agradeceu a todos que participaram, 

trabalharam e incentivaram o grupo. Também lembrou  do grupo "Galpão da Amizade", destacando o 

neto do vereador Jurandir, que faz parte do grupo e é um menino que laça muito bem, levando o nome de 

Cruzaltense para outros municípios. Agradeceu o uso da palavra. O quarto vereador sorteado foi o Sr. 
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Aldo. Ele cumprimentou o presidente, os demais vereadores, o jurídico Romeu, os funcionários da casa e 

todos que estavam assistindo pela live. Ele falou sobre uma parte dos relatórios do transporte escolar, que 

o vereador Mauri costuma comentar bastante, especialmente sobre o aumento dos custos para a prefeitura 

e o fato de o transporte ser gratuito para os estudantes. Ele explicou que essa diferença de custo é paga 

pelos cofres públicos, tanto em Erechim quanto em Getúlio Vargas, nas universidades. Aldo perguntou ao 

vereador Mauri se ele tem alguma dúvida ou se algo o incomoda, já que ele está sempre insistindo no 

mesmo assunto. Ele reforçou que estão ali para conversar e que os estudantes não pagam pelo transporte 

escolar, por isso essa diferença de custo. Aldo também disse que o vereador Mauri está confundindo as 

pessoas, fazendo-as pensar que há desvio de dinheiro e que esse dinheiro estaria sendo roubado. Ele 

afirmou que os vereadores estão aqui para fiscalizar e que confia na administração, pois tudo é 

transparente. Se alguém acha que há algo errado, deve fiscalizar de verdade, conversar com os 

funcionários, verificar as notas e entender para onde o dinheiro está indo, como ele mesmo esta fazendo. 

Sobre a saúde nos primeiros seis meses, Aldo falou que foram feitas mais de onze mil consultas, além de 

visitas aos pacientes, fisioterapia e outros atendimentos realizados pela prefeitura. Ele também comentou 

que a prefeitura percorreu mais de cento e quatorze mil quilômetros em várias cidades com convênios, e 

que tudo isso está registrado em relatórios. Os profissionais de saúde levam os pacientes onde são 

necessários, e é aí que o dinheiro está sendo bem usado. Aldo aproveitou para parabenizar pelo dia do 

colono e do motorista, especialmente aqueles que trabalham na nossa região. O vereador Mauri pediu um 

espaço para falar, que foi concedido, e comentou que ninguém é contra os estudantes. Ele explicou que o 

transporte do Ademir Sacon seria gratuito e custam cerca de cento e quarenta e cinco mil reais, enquanto 

o do Bertuol Tur custa aproximadamente cento e noventa e cinco mil reais, e que esses valores não têm 

relação com o ano passado. Aldo também falou que sua filha estudava em Erechim e, no ano passado, ela 

pagava duzentos e cinquenta reais por mês, mas hoje ela não paga nada. Os estudantes que iam para 

Getúlio Vargas também pagavam no ano passado, e agora também é gratuito. Aldo disse que não sabe se 

o Ademir faz ou não faz menos, e que parece que o vereador Mauri só gosta de criticar, mas não ajuda em 

nada. Por fim, Aldo pediu que, se o vereador Mauri trouxe alguma coisa de bom para o município, que 

prove isso. Ele agradeceu por ter tido a oportunidade de falar. O quinto vereador sorteado foi o Sr. Joel. 

Ele cumprimentou o presidente, os demais vereadores, a vereadora, o jurídico, os funcionários da casa e 

todos que estavam assistindo pela live. Primeiramente, parabenizou o dia do colono e do motorista, pois 

são eles que movimentam o Brasil. Também parabenizou o CTG Rodeio da Querência, que esteve 

presente no ultimo domingo em nossa cidade com várias apresentações ensinando a cultura gaúcha as 

crianças, agradecendo por Cruzaltense ter sido escolhido como uma das primeiras cidades. Ele falou 

sobre as fossas e filtros da escola, comentando que elas têm um tempo de uso e precisam ser limpadas 
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periodicamente. Como estão instaladas há cerca de mais de 20 anos, necessitam de limpezas e 

manutenção, então pediu que o poder público olhasse com atenção para isso. Ainda contou que o Sr. 

Anacleto Mella não estava bem de saúde e, nesse período, teve um problema na fossa, precisando 

deslocar um caminhão de Erechim para fazer a limpeza. Ele ressaltou que o saneamento básico é dever da 

prefeitura. O vereador também comentou que, no passado, houve ideias mirabolantes de fazer o 

saneamento básico, mas que essas ideias eram inviáveis, pois seria necessário construir uma cidade nova 

para colocar o projeto em prática. Ele ainda falou ao vereador Mauri, que na sessão passada criticou por 

ter causado confusão dentro do ônibus do transporte público. Também repudiou a atitude do vereador 

Marcio, que se envolveu em confusão na última sexta-feira, enfatizando que, como vereadores, é preciso 

dar o exemplo. Respondeu ao vereador Mauri dizendo que não é santo e que nunca foi, mas que, 

enquanto vereador, nunca arrumou confusão. Disse que é muito melhor e nem se comprara a ele, pois até 

no dia da eleição ele teve que andar de viatura. O Vereador Joel afirmou que não quer ser colocado na 

nem na mesma frase que o Mauri. Enquanto ao valor da emenda de cem mil reais do deputado Afonso, 

ele disse que foi sim ao gabinete, assim como em várias outros, para mostrar e levar as demandas da 

nossa cidade, por isso agradeceu ao deputado e ao partido PDT. Quando usou a tribuna, foi para anunciar 

a emenda, assim como a emenda da Ana Ortiz, que, através do presidente Everton Braz, destinou 

duzentos e cinquenta mil reais para o município. Ele fez questão de agradecer e deixou claro que nunca 

teve a intenção de dizer que foi ele quem trouxe a emenda. Mauri pediu um aparte, mas não foi 

concedido. O vereador Joel finalizou agradecendo pelo uso da palavra. Como não havia mais pessoas 

inscritas para falar nos assuntos gerais, o presidente Sr. Sadi aproveitou para fazer algumas 

considerações. O presidente parabenizou a passagem do dia do colono e motorista, principalmente aos do 

nosso município, pois sempre diz que é uma profissão que Deus concedeu lá no começo de cultivar a 

terra e plantar a semente, e até hoje não viu nenhum agricultor desistir. Ele pode até trabalhar no 

vermelho e estar pagando para trabalhar, mas na próxima estação estará lá cultivando a terra novamente, 

pois possuem a missão que Deus os concedeu. Essas profissões são muito gratificantes e temos uma 

classe muito importante, que é a dos motoristas, não somente de caminhões, mas também os que 

trabalham na saúde, os quais são considerados anjos, pois ajudam a salvar vidas. Da mesma forma, os 

motoristas dos transportes escolares, pois transportam crianças e os pais confiam neles. Com isso, vemos 

a importância dessas duas classes, que não podem parar, trabalho muito valoroso. Ainda, ele colocou que 

no dia vinte e nove haverá a licitação do trecho do asfalto de 1,4 km, saída para Linha Progresso. Por 

enquanto, soube que há somente uma empresa interessada em fazer. Também falou sobre o comentário do 

vereador Mauri, sobre o valor do quilometro doa asfalto ser alto. Disse que realmente o valor é real, mas 

já explicou várias vezes, e pela última vez, falou que o projeto é do DAER. O asfalto é mais caro em 
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relação ao outro projeto, pois no outro são trezentos e poucos mil reais, mas neste trajeto há duas pontes, 

um aterramento, resultando em várias horas de máquinas. Só as proteções laterais custam um milhão de 

reais. Na saída da cidade, há os dois silos, onde neste trecho é necessário um asfalto mais forte, pelo fato 

de ali passarem vários transportes pesados. E não adianta fazer asfalto de má qualidade, como aquele que 

fora feito na saída para São Roque, que na última enchente, o mesmo foi levado pela água, pois era uma 

casquinha de asfalto. Como o Vereador Aldo havia falado anteriormente que tem certeza de que não irão 

colocar dinheiro no bolso, o presidente Sadi salientou que enquanto for vereador, ninguém irá colocar 

dinheiro no bolso, e se alguém ousar fazer isso e ele ficar sabendo, tomará as medidas cabíveis, pois foi 

criado de uma maneira diferente e não concorda com desvios que possam prejudicar a municipalidade. 

Ainda falou ao vereador Mauri se o mesmo era acostumado com essa conduta em anos anteriores, garante 

que as pessoas que estão neste governo ele conhece muito bem e eles não têm caráter duvidoso para este 

fim. Ele afirmou que esta obra será de primeira qualidade, com duração de muitos anos. Por fim, finalizou 

dizendo que, em relação às festividades, onde não houve participação dos gestores em alguns eventos, 

disse que cada um tem a liberdade de escolha, pois não são em todos os eventos que podem estar 

presentes. Ainda lembrou que, nas festividades do aniversário do município, alguns vereadores não 

participaram, o que deveria acontecer por ser um evento do município, independentemente de oposição 

ou situação ao partido, pois isso deve ser valorizado. Finalizou dizendo que não irá mais fazer colocações, 

pois não tem certeza, e quando estiver certo, falará. O vereador Mauri pediu um aparte, que não foi 

concedido. Como não havia mais assuntos a tratar, o presidente encerrou a sessão ordinária. Aproveitou 

para informar que a próxima sessão será no dia 04 de agosto, às 18h, com a concordância dos vereadores. 

Sala das Sessões em 04 de agosto de 2025. 
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